

□见习记者 翟梦丽

上海多层住宅加装电梯已经进入第 10 个 年头,许多腿脚不便的"悬空老人"实现了下 楼梦。今年的《政府工作报告》中明确提出 2021年上海既有多层住宅加装电梯将达到

今年6月底,长宁区程家桥街道上航新村 13 台电梯集体开工,这也使得它成为长宁区 区首个加梯"全覆盖"小区。如何给加梯增 速, 让悬空老人早日享受到电梯的便捷? 从零 散的加梯走向成片化或许是一个办法。

## 绿色通道加速审批 跨前服务

上航新村小区始建于1990年, 共有 16 栋 6 层住宅,居民共 203 户,其中77户为出租户,121户 有60岁以上老人。因此,加装电 梯一直是小区居民心中的大事。

早在2018年5月,在街道党 工委、办事处的领导下,上航新村 居民区党支部积极响应, 启动加装 电梯工作。在加梯项目的实施中, 街道委托具有市房屋质量检测资质 的评估公司进行了既有多层住宅加 装电梯可行性评估,上航新村小区 15个楼组为蓝色适合安装,1部为 黄色较难加装,没有红色不适合安 装。截至今年6月已完工3台电梯

随着 6 月底,其余 13 部电梯 的集体开工,上航新村所有楼栋都 完成了电梯覆盖,成为长宁区首个 加梯全覆盖小区。此次的 13 部电 梯同步开工建设的背后, 正是加装 电梯加速度的体现, 从独自零散走 到成片加装,背后少不了政策的支

"如果按照既有模式去走的 话,那么成片化加装电梯,只是把 原本零零散散的工作做了一个汇 总。如何才能体现成片化家装的优势所在呢?"程家桥街道自治办主 任袁勇第一时间和长宁区房管局取 得联系。房管局得知上航新村有意 进行成片化加装电梯, 一拍即合。

除了意见征询,在加装电梯前 期准备工作中, 耗时最长的就是安

全性论证。据袁勇介绍,原本市安 监所只有一支团队负责加装电梯安 全性论证,从今年开始由于加装电 梯工作呈井喷状态,安监所目前有 三支团队负责此工作, 且通过网上 评审等方式,尽量缩短流程时间。

"在这个环节上,你递交材料 上去没有任何问题,一次通过的话 至少也需要 40 天的时间。" 袁勇 说,而一旦图纸有问题,打回重 审,则可能要2~3个月的时间。

为此,市安监所、区房管局主 "跨前"服务,根据建筑结构、 房型的不同,将上航新村13台加 装电梯分为3个设计方案类型,统 "打包"进行安全性论证,并组 织专家"上门"评审, 既大大节省

了房检、地勘和设计费用, 也简化 压缩了审批流程,缩短了老百姓等 待的时间。加梯设计方案通过安全 性论证后,一旦完成签约和公示流 程,即可直接进入动工阶段,做到 '方案等人"

除了流程和时间上的获益,成 片化加装电梯能否在经济上给予居 民实在的优惠? 加装电梯工程主要 分为三项, 挖机坑、井道搭建、装 电梯。而在挖基坑的过程中往往会 遇到管道移位,架空线落地等问 题,这同样也是精品小区改造所包 含的内容。将精品小区改造与家装 电梯同步进行, 既避免了对小区的 二次施工造成的不便,同样也可以 将费用进行统筹。



长宁区程家桥街道上航新村小区加装电梯工程正在施工

见习记者 翟梦丽 摄

## "天时地利人和"的成片加梯

能够实现成片加装,上航新村 做到了"天时地利人和"。除了硬 件上小区楼栋基本都具备加梯条件 外, 小区居民的大力支持才是重中 之重。在前期意见征询中, 如何说 服所有楼栋都同意加装,居民区党 总支下了苦功夫。

上航新村曾是全市率先进行垃 圾分类的小区之一。 "和垃圾分类 不同,加装电梯需要居民出钱。" 上航新村居民区党总支书记朱雪菊 一语道出了工作的难点。

由于临近虹桥机场, 小区房屋 出租率较高,很多业主都已搬至外 区、甚至国外。加装电梯的协议又 需要房产证上所有业主签字, 所以 找业主的事情就变得棘手起来。

为此,对于房屋出租的业主, 居委干部不厌其烦地多次与他们电 话联系,请他们来小区签协议;有 些业主实在抽不出空的,就和他们 约定时间,直接送上门去签字。

有一户居民常居美国,房子出 当进行意见征询时,朱雪菊想 要联系上业主,就费了一番功夫。 租客由于种种情况, 先后两次给了 朱雪菊错误的电话号码,三顾茅庐 后,她才拿到远在美国的业主儿子 的真实联系方式。考虑到时差,下 班后,朱雪菊用自己的手机拨打电 一说就是 45 分钟。 上也有邻居,孩子都在国外,老夫 妻俩不容易,爬楼不方便。"换位 思考是朱雪菊常用的劝说方式。最 终, 他们同意加装。

最忙的时候,她一个月的通话

时间超过了500分钟。"用工作手 机怕他们拒接, 只能用自己的号码 "13 个门洞,前前后后花了三 个月的时间,最后全部签字同意。 除了居委会街道的推动, 在推进加 梯的过程中,居民自治同样发挥了 不小的作用。有 10 位热心参与社 区事务、对加装电梯拥有较高热情 的居民,成立了"幸福到家"上航 新村加装电梯自治小组。

自治小组组长郭亮是上航新村 首批3台加梯楼栋的业主,平时热 爱写打油诗。在电梯竣工并投入使 用后,郭亮就草拟了《电梯使用公 在集中开工仪式上,郭亮激 动地说:"满怀希望一整年,加装 电梯终实现。感谢政府感谢党,幸 福生活比蜜甜。"此前,在集中签 约的仪式后,郭亮也留下了"墨宝":"加装电梯,梅开二度;小 区业主, 欢欣鼓舞; 党和政府, 绘 制蓝图;三菱电梯,早日入户。

而 329 号的居民刘春生是工程 管理专业出身的,被大家称为"技 术总监"。加装电梯的土建、安装 甚至是钢结构,任何一个问题都逃 不过他的"火眼金睛",他常常拿 着图片到现场监工。

在施工过程,由于集中开工, 小区原本充足的停车位变得紧张起 来,群策群力,小区将日常闲置的 网球场辟为临时停车场。此外,施 工问题经居委会自治小组与施工单 位协商,要求必须穿统一服装,师 戴工作证,尽可能减小集中开工对 居民的影响。

## 可复制推广的"程桥模式"

"我们希望上航新 村整个小区推进加装电梯, 能成为 程家桥街道的样板工程, 形成可复 制推广的'程桥模式', 让更多有 需求的居民早日圆电梯梦。

加装由梯维保期过后, 由梯运 营维保仍将面临管理责任归属问 题,如原电梯维保单位不再续约, 物业公司也不愿接手,将面临电梯 失管的情况。成片化加装的另一个 优势将会体现在后续的维保方面。 据袁勇介绍,目前会考虑和上航新 村的物业单位新大楼物业合作,由 物业公司介入后期维保。 "如果是 零零散散的,比如一个小区只有两 台电梯, 计物业接手可能会考虑

到盈利问题被拒。"当成片化加装 实施后,这个问题将会变得更容易 操作。目前上航新村的物业新大楼 物业已经开始设计方案,在两年的 维保期过后,将全盘接手整个小区 的加装电梯维护管理。

而在成片加装实施过程当中, 其他加装涉及部门也积极参与,进 行探索。记者了解到,程家桥街道 与新长宁集团建筑装饰实业有限公 司、大楼物业、中国银行、长宁区 公积金中心通过党建联建, 打造交 流平台, 让信息多跑路、群众少跑 腿。例如,在公积金提取方面,长 宁区公积金中心在上航新村设置了 提取联络点,同时设绿色通道,优

化流程、精简手续。此外, 居民反 映以往加梯提取公积金需要在事 后,即居民先掏钱,公积金后提 取,能否做到先提再花?公积金中 心也正将这一问题纳入考虑。此 外, 中国银行为加装电梯的小区居 民量身打造了"联名账户"、 梯分期"等金融服务,房屋业主本 人或其直系亲属均可申请, 手续便 捷、费率优惠

当小区加装电梯成片化, 甚至 有了品牌效应之后,就有越来越多 的单位以及个人关注到, 主动试占 优惠,而在上航新村进行的探索, 也将会给全市其他小区的加梯工作



上航新村小区被用作停车场的网球场